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NIVEL A

INSTRUCCIONES. ANOTA TODAS TUS RESPUESTAS EN LAS HOJAS
ANEXAS. RECUERDA COLOCAR CORRECTAMENTE LOS DATOS
RELACIONADOS CON TU NOMBRE, ESCUELA, TELEFONO Y CORREO
ELECTRONICO.

PRIMERA PARTE.

SELECCIONA LA RESPUESTA CORRECTA PARA CADA UNA DE LAS
SIGUIENTES PREGUNTAS. S| PARA ALGUNA DE ELLAS CONSIDERAS QUE NO
SE ENCUENTRA LA RESPUESTA ENTRE LAS OPCIONES, MARCA “X” EN LA
HOJA DE RESPUESTAS.

1.- Se conoce que 5.037 gramos de un compuesto representan 0.125 moles, ¢cudl es la
formula del compuesto?
a) BeO b) MgO c) BaO d) CaO

2.- Los siguientes elementos son metales excepto:
a) Cu b) Ag c) Au d) s

3.- De los siguientes compuestos, ¢ cual conduce la corriente eléctrica al disolverse en
agua?
a) CH3;OH b) NaCl c) Azlcar d) SiCl,

4.- El compuesto X,CrQO, tiene una masa molar de 331.8 g/mol. ¢ Qué elemento es X?
a) Ag b) Na c)K d) Cu

5.- Un elemento tiene una configuracion electrénica del tipo ns?np?, ¢a qué grupo
pertenece este elemento?
a) Metales alcalinos b) Metales alcalinotérreos c) Haldégenos
d) Gases nobles

6.- ¢ Cudl es el nimero de oxidacion del nitrégeno en el compuesto LiNO,?
a)-2 b) + 4 c)+3 d +5

7.- Los siguientes elementos pertenecen a la familia de los hal6genos, excepto:
a)F b) CI c) Be d) I

8.- Es el metal alcalinotérreo de mayor tamafio atomico:
a) Mg b) Ca c) Ba d) Ra

9.- ¢Cual es la masa molar, en g/mol, del compuesto (NH4),CO3?
a) 30 b) 64 c) 78 d) 96

10.- Cuando un elemento del grupo de los metales alcalinos se combina con un halégeno
se genera una sal haloidea. De las siguientes sustancias, ¢ cual es una sal de este tipo?
a) Na,S b) KBr ¢) MnCl, d) Li,O
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11.- ¢ Que productos se obtienen en la siguiente reaccion?
Ni2(SOy4)3 (ac) + KoS (ac) —
a) NiS + KSO, b) NiS, + K,SO, C) Ni,S; + K,SO,
d) NioS; + K(SOu),

12.- La densidad de aluminio es de 2.7 g/cm®. Si se tienen 0.25 moles de aluminio, ¢qué
volumen ocuparan?
a) 2.5 cm’ b) 2.7 cm® c) 0.01 cm® d) 10.8 cm®

13.- ¢Cuéntos electrones y cuantos protones posee, respectivamente, un ion de calcio?
a) 18y 18 b) 18y 20 c)20y 18 d) 20y 20

14.- Las reacciones entre los &cidos y las bases reciben el nombre de neutralizaciones.
¢ Con cual compuesto se podra neutralizar una solucion de NaOH?
a) HNO; b) KCI c) CaO d) KOH

15.- De los siguientes elementos ¢ cuél es el mas electronegativo?
a)o b) Ca c) Se d) Ar

16.- ¢ Queé enunciado es incorrecto con respecto al cloruro de sodio?
a) Esuncompuesto idnico b) Esunasal ¢) Su masa molar es 58.5 g/mol
d) Es insoluble en agua

17.- Para la siguiente reaccion:
FeBr; + NaOH —  NaBr + Fe(OH);

¢cudl es el coeficiente que corresponde al NaBr en la ecuacién balanceada?
a)l b) 2 c)3 d) 4

18.- El reto Red Bull Strator consiste en llevar a un hombre dentro de una capsula a 36
km de la superficie terrestre y lanzarlo en caida libre. La cdpsula se eleva mediante un
globo con helio. ¢ Cuéntos gramos de helio estan contenidos en 5 moles de este gas?

a)4 b) 16 c) 12 d) 30

19.- De los siguientes elementos, ¢cuél de ellos existe en la naturaleza como moléculas
diatdmicas?
a)Vv b) S c)C d)N

20.- ¢Cual opcion contiene las formulas correctas de los compuestos sulfato de calcio,
nitrato de aluminio, fosfato de potasio y carbonato de cobalto (111)?
a) CaySOy,, A|2(N03)3, K3POq4 Yy CO(CO3)3 b) CaS0q, A|(N03)3, K3POq4 Yy COz(C03)3
C) CaSO0y, A|(N03)2, K3PO4 Yy COCOg d) CaSO0y, Al(NOg)g, K>PO4 Yy C02C03

21.- ¢ Qué especie quimica contiene mas electrones que protones?
a) Na* b) Ca** )0 d) Au®

22.- De las siguientes parejas, ¢cudl representa una pareja de isétopos?
a) 1324X y ]_224Y b) ]_020X y 10212 C) 7:|.4>< y 614Y d) 818Z y 918W
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Las preguntas 23 a 26 se relacionan con la siguiente reaccion:
Na,CrO, + NiCl, + HCI — NaCl + CrCl; + NiCl; + H,O

23.- El nimero de oxidacion del cromo en el Na,CrO.es:
a) +2 b) +3 c)+4 d)+6

24.- Al balancear la ecuacion, ¢cudl es el coeficiente que le corresponde al HCI?
a)?2 b) 6 c)8 d) 10

25.- El elemento que se oxida es:
a) Na b) Cr c) Ni d) Cl

26.- Dos elementos que no cambian de nimero de oxidacion son:
a) Cly Na b) Cry Ni c)CryH d) Nay Ni

27.- Un elemento posee la configuracion electrénica 15°2s%2p®3s23p°. El elemento es:
a) S b) CI c) Ar d) Br

28.- La fraccién molar de un elemento se define como el resultado de dividir los moles de
ese elemento entre la suma de los moles de todos los elementos presentes. La medalla
de bronce que se otorgd en los pasados juegos olimpicos de Londres tiene una masa
de 400 g y estda compuesta en un 97 % de cobre, 2.5 % de zinc y 0.5 % de estafio.
¢ Cual elemento tiene la menor fraccion molar?

a) Cu b) Zn c) Sn d) Todos tienen la misma fraccion molar

29.- La medalla de plata también pesa 400 g y tiene la siguiente composicion: 92.5 % Ag
y 7.5 % Cu. Si toda la plata de una medalla se convierte en nitrato de plata, AgNOs,
¢qué masa se obtendra de este compuesto?

a) 10799 b) 169.9 ¢ c)370¢ d) 582.6 ¢

30.- La medalla de oro debe contener 6 gramos de oro, si el porcentaje de oro en la
medalla es de 1.6 % oro, ¢;cual es la masa de la medalla de oro?
a)375¢g b) 380 g c)390¢ d) 400¢

31.- Para la siguiente reaccion:
Cu + 2HI — Cul, + H;
¢ Cuantos moles de Cu deben emplearse si se desea obtener 8 gramos de hidrogeno?
a) 1 mol b) 2 mol c) 3 mol d) 4 mol

32.- ¢Cual es la formula del compuesto que se obtiene cuando se reaccionan entre si el
azufre y el aluminio?
a) AlS b) AIS; c) Al,S;3 d) Al3S,

33.- De los siguientes elementos, ¢ cuél posee 5 electrones en su capa de valencia?
a) O b) As c) Br d) Si

34.- Este elemento forma parte de la familia de los actinidos.
a) Fe b) Pu c) Sm d) Rn
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35.- Cuando se colocan 6 g de un gas desconocido en un recipiente de 4 L a 300 K de
temperatura, se produce una presion de 1.23 atm. ¢Cual es la identidad de este gas?
Recuerda: PV = nRT, R =0.082 atm L/K mol.

a) NO b) CO c) SO, d) SF

36.- De los siguientes compuestos, ¢en cuél de ellos presenta el bromo el nimero de
oxidacion de + 1?
a) HBr b) HBrO ¢) HBrO; d) NaBrOg;

37.- Considerando los numeros de oxidacion de los elementos, ¢cuél compuesto es poco
probable que exista?

a) Kl b) CuCl c) FeO d) AlF;
38.- De los siguientes elementos, ¢ cudl es liquido a temperatura ambiente?
a) Pt b) CI c) Mn d) Hg
39.- ¢Con cual elemento formara el cloro un enlace de tipo covalente?
a)Vv b) Zn c)S d) Rb
40.- Con respecto al nucleo atomico, ¢qué enunciado es incorrecto?
a) En él se encuentran los protones b) Tiene carga positiva
c¢) Ocupa un volumen muy pequefio d) En él se encuentran los electrones

41.- Este elemento se aislé por primera vez de la orina, uno de sus isétopos tiene una
masa molar de 32 y presenta 17 neutrones. El elemento es:
a) Ge b) CI c)P d) In

42.- Del compuesto Na,XO, se sabe que 32.988 gramos equivalen a 0.2 moles, ¢ cual es
la identidad del elemento X?
a) Mn b) Cr c) S d) Si

43.- En el compuesto Li,COs, ¢cual es el % en masa del litio?
a) 9.29 % b) 16.24 % c) 18.78 % d) 64.97 %

44.- Cuando 10 gramos de calcio se combinaron con cierta masa de un elemento del
grupo 16, se obtuvo 41.9 g del compuesto CaX. Con esta informacion se puede
deducir que el elemento del grupo 16 es:

a)o b) S c) Se d) Te

45.- Una lata de Red Bull contiene 80 mg de cafeina. ¢Cuantas latas de Red Bull se
deben consumir para llegar a la dosis letal para un humano que son 5 000 mg de
cafeina?

a) Entre 10y 20 b) Entre 21y 40 c) Entre 41y 60 d) Mas de 60

46.- Por cada 100 gramos de Fritos de maiz se ingieren 900 mg de sodio, ¢cuantos moles
de sodio consume un nifio que se comid dos bolsitas de fritos que contienen 180
gramos de producto?

a) Menos de 0.1 mol b) Entre 0.11y 0.2 mol c¢) entre 0.21 y 0.4 mol
d) Mas de 0.4 mol
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47 .- Este tipo de orbital se llena con 6 electrones:
a) 1p b) 3p c) 5s d) 6d

48.- En esta familia se encuentran los elementos de mayor tamafio atémico.
a) Haldégenos  b) Gases nobles c¢) Metales alcalinos d) Familia del oxigeno

49.- ¢ Cuantos atomos hay en 4 gramos de carbono?
a) 1.505 X 10% b) 3.01 X 10% c) 4.51 X 10 d) 6.02 X 10%

50.- ¢ Qué tienen en comun los elementos Ni, Co, Agy Zn?
a) Son no metales b) Acttan con el nimero de oxidacion de + 3
c) Son metales de transicion d) Forman o6xidos acidos.

51.- Un compuesto “X” se emplea como gas lacrimégeno para disolver manifestaciones.
Si se colocan 24 gramos de este gas en un recipiente de 2 L se genera una presion de
1.715 atm a 298 K. ;Cual es la estructura del compuesto “X”?

a) OH b ;E!r c) CIE d) CHs

52.- Para la siguiente reaccion NiCl, + 2 NaOH — Ni(OH), + 2 NaCl
¢ Cuantos mililitros de solucion de NaOH 0.03 M serdn necesarios para reaccionar
completamente con 10 mililitros de solucion de NiCl, 0.04 M?
a) 13.3mL b) 40 mL c) 80 mL d) 90 mL

53.- ¢ Cuantos alquenos isomeros de formula CsHj, es posible proponer?
a)?2 b) 3 c)4 d) 5

54.- Si se oxida parcialmente el 1-butanol, ;qué compuesto se obtiene?
a) CH3-CH,-CH,-CH»-OH b) CH3-CH5»-CH,-CHO C) CH3-CH,»-CH,- COOH
d) CH3-CO-CHj,-CH3

55.- La vainillina es un compuesto que se emplea para elaborar productos con sabor y
aroma a vainilla. ¢Qué cosa es cierta para la vainillina?

_0
a) Posee dos grupos éter en su molécula
b) Contiene un &cido carboxilico
¢) Contiene un anillo aromatico y un aldehido OCHj
d) Tiene una cetonay dos grupos éter. OH

e) Contiene un alcohol y un acido carboxilico Vainillina
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56.- ¢ Cual es la expresion de la constante de equilibrio para la siguiente reaccion?
Ha(9) + Cla(g) <> 2HCI(g)
a) K = [HCIJ?/ [H2] [Cl,] b) K = [H,][Cl,] / [HCI]* ¢) K = [HCI]/ [H2] [Cl2]
d) K =1/ [Ho’[Cl,)?

57.- Metanol, etanol y propanol, son ejemplos de:
a) Eteres c) Aldehidos
b) Cetonas d) Acidos carboxilicos

58.- Un idn elemental tiene 33 protones, 36 electrones y 42 neutrones. ¢De que i6n se
trata?
a) “pAs  b) pAs c) "3As” d) *5As* e) "33As

59.- ¢ Qué tipo de compuestos se forman por la reaccion de alcoholes con acidos
carboxilicos? ) )
a) Aldehidos b) Cetonas c) Esteres d) Eteres

60.- Para determinar la identidad de un acido desconocido de férmula HX, se tomé una
muestra de 3 miligramos de la sustancia y se disolvi6 en agua hasta formar 25 mL de

solucion.
Este volumen se hizo reaccionar con 9.95 mL de NaOH 0.003 M, la reaccion efectuada es:

HX + NaOH — NaX + H;O

¢Quién es el acido HX?
a) HCIO, b) HBro;, ¢) HBro; d) H,CO;

SEGUNDA PARTE

RESUELVE CADA UNO DE LOS SIGUIENTES PROBLEMAS ANOTANDO TUS
RESPUESTAS EN LAS HOJAS DE RESPUESTAS QUE DEBERAS ENTREGAR AL
FINAL DEL EXAMEN.

1.- ¢Supersticioso yo? Cuando la NASA preparaba el
famoso vuelo del Apolo XIIl, varias personas
consideraron que seria adecuado saltarse del Apolo
XII al X1V, evitando asi cualquier problema. Sin
embargo, los cientificos de la NASA no son
supersticiosos y mantuvieron el numero de la
mision. Para su mala suerte, este vuelo tuvo un
accidente que casi le cuesta la vida a los tripulantes.

En este primer problema, deberas colocar en el
cuadro, los simbolos de diferentes elementos
relacionados, de una u otra forma con el nimero 13. Se
te proporcionan las siguientes pistas. Recuerda que las
horizontales son las filas y las verticales son las columnas.
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PISTAS
1.-El elemento que se encuentra en la posicion 8 tiene 13 protones.

2.- Cuando sumas los numeros atomicos de los elementos que se encuentran en la fila
superior obtienes 13. El elemento que se encuentra en la posicion 3 es un gas noble.

3.- El elemento que ocupa la posicion 9 tiene una masa atomica que es igual al cuadrado
del namero 13.

4.- En la antigiiedad se conocian 10 elementos. El treceavo elemento fue descubierto por
el espafiol Antonio de Ulloa. Este elemento se ubica en la posicion 4 y de él se sabe que
0.13 moles corresponden a25.36 gramos.

5.- El elemento que se encuentra en la posicion 1 tiene un isétopo de masa atomica 13,
este elemento existe en la naturaleza en la forma de grafito y diamante.

6.- La densidad del elemento que se encuentra en la posicién 7 es de 8.4 g/lcm®. Se sabe
que 13 moles de este elemento tienen un volumen de 143.78 cm®. El nimero atémico de
este elemento es también el treceavo nimero primo (sin contar el 1).

7.- En la posicion 6 se encuentra un metal de la serie de los lantanidos, con él se elaboran
imanes muy potentes. La masa molar de este compuesto es el treceavo numero que
aparece en la serie de Fibonacci. Cuando este elemento se combina con el bromo se
genera un compuesto de férmula MBr3, se conoce que 95.975 gramos de este compuesto
equivalen a 0.25 moles.

8.- El elemento de la posicion 5 se puede fundir con el calor de tu mano. Su nimero
atomico lo puedes obtener al invertir la posicion dos digitos del niumero 13. Este
elemento tiene 5 protones mas que el hierro.

1 2 3
4 5 6
7 8 9
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2.- ECOS DE LA OLIMPIADA DE LONDRES.

Durante la inauguracién de los juegos olimpicos realizados
este afio en la ciudad de Londres, se contd con la
participacion de varios grupos y cantantes de Inglaterra,
entre ellos estaba el cantante del grupo The Kinks, Ray F
Davies. El interpreté una cancion que es un clésico del Rock |
inglés de la década de 1960. En este problema tendras que
deducir el titulo de esta cancién a partir de los datos que se
te proporcionan. Coloca en los lugares que se te indican, el =4
simbolo del elemento al que hace referencia la informaciony |
asi podras resolver este acertijo.

d)

e)

f)

9)

Los elementos colocados en las posiciones 5y 8 son los gases mas abundantes de
nuestra atmasfera. El de la posicion 5 es, ademas, indispensable para la vida.

El elemento de la posicion 7 es radiactivo y pertenece a la familia de los actinidos.
Posee un is6topo de masa atomica 238, este is6topo contiene 146 neutrones.

Los elementos de la posicion 1y 6 pertenecen a los metales de transicion. La suma
de sus numeros atémicos es 150. Uno de ellos forma un 6xido de formula MOy; la
masa molar de este 6xido es 254.2 g/mol.

Se conoce que 21 gramos del elemento que estd ubicado en la posicion 2 equivalen
a 0.1 moles.

Cuando los elementos de las posiciones 4 y 9 reaccionan, se forma un compuesto
de formula M,X, donde M es el metal alcalino de menor energia de ionizacion. La
masa molar de este compuesto es 90.842 g/mol.

El elemento de la posicidn 3 es un metal de la familia de los lantanidos. En 33.46 g
de este elemento hay 1.2046 X 10?® &tomos.

La elaboracién de cosméticos emplea un 6xido del elemento colocado en la
posicion 10, la formula del éxido es MO, y se sabe que 0.3 moles de este
compuesto equivalen a 23.964 g.

Para conocer el nombre de la cancién coloca los simbolos de los elementos en el
orden que se te indico, de los elementos de las posiciones 4 y 10 usa solo la
primera letra.




XXI2 OLIMPIADA ESTATAL DE QUIMICA. MORELOS | 2012

3.- PROTEGIENDO EL MOTOR DEL PATAS DE HULE.

=W, Una de las formas de prevenir el sobrecalentamiento del
© @, motor en los autos es mediante el uso de un anticongelante. El
B . anticongelante es una mezcla de agua con otra sustancia no

volatil, la temperatura de ebullicion de la mezcla es superior a
" la del disolvente puro.
. Uno de los compuestos empleados para mezclarlo con el agua
es el etilenglicol, OH-CH,-CH,-OH.

El incremento del punto de ebullicion (AT,) se define como el
punto de ebullicién de la solucion (Tf) menos el punto de
ebullicion del solvente puro (T°%).

ATf = Tf - Tof
El incremento del punto de ebullicion también es proporcional con la concentracién de
la solucion:

ATe= K. m

donde Ke es una constante y m es la molalidad de la solucion.

La molalidad (m) se define como los moles de soluto entre los kilogramos de solvente
en que esta disuelto el soluto.

Se disuelven 250 gramos de etilenglicol, HO-CH,-CH,-OH, en 1 250 g de agua. Para el
agua T° =100 °C.

a) ¢ A cuantos moles de equivalen los 250 gramos de etilenglicol?

b) Considerando que el agua es el solvente: ¢Cual es la molalidad del etilenglicol en la
solucion?

¢) Tomando en cuenta que la Ke para el agua es de 0.512 °C/m, ;cual es el valor de AT¢?
d) ¢Cual es la nueva temperatura de ebullicién para el agua con el etilenglicol?

e) Si en lugar de usar agua como solvente se emplean disuelven 800 gramos de acido
acético para disolver la misma masa de etilenglicol, ;Cual seria el valor de AT, para

esta solucién? Ke para el &cido acético es 3.07 y su T°. es de 118.5° C.

f) ¢Cual es la temperatura de ebullicion de la mezcla de etilenglicol con acido acético?
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TERCERA PARTE.
QUIMICA ORGANICA.
1.- Escribe las estructuras de cada uno de los siguientes compuestos organicos.
a) 2,4-dimetil-3-isopropil-hexano b) 4-terbutil-5-etil-2-metil-3-hepteno

c) 2,4-dicloro-3-etil-3-pentanol d) 2-isobutil-4-isopropil-ciclopentanona
e) Acido 3-bromo-2-hidroxi-butanoico.

2.- Indica el nombre de cada uno de los siguientes compuestos.

HyC CHj
HaC_ H;C CH3 (|)H
CH,  CHg HsC
A) | | B) C) \ /CH\ ~CH
HsC CH _C\ CH CH cH
N\~ cH Yo | I 3
CHy ] OH CH, CH,
CH,
CHj H,C
D) H,C™ \ CHj
\ E) o CH_ / ch
CH N TC—s
HCR S~ T2 CH \
c | CHj CH,
CH,

3.- Indica los productos que se obtienen en cada una de las siguientes reacciones.

CH, H,SO,
N - A
A) OH + KMnQ, =
total

B) CH CH; + HO ——> B ———> C

10



